

Научная статья

УДК 344.22

doi: 10.46741/2713-2811.2023.23.3.001

## **Бронетанковые подразделения НКВД СССР в борьбе с националистическими бандформированиями на территории Западной Белоруссии и Литвы**

**АЛЕКСАНДР ЕГОРОВИЧ ЕПИФАНОВ**

Научно-исследовательский центр Академии управления МВД России, Москва, Россия, [mvd\\_djaty@mail.ru](mailto:mvd_djaty@mail.ru), <https://orcid.org/0000-0002-5686-5770>

**Аннотация.** В статье с позиций истории отечественного государства и права, органов внутренних дел в частности, анализируются организационные и правовые основы использования бронетанковых подразделений 1-й мотострелковой дивизии внутренних войск НКВД СССР имени Ф. Дзержинского в чекистско-войсковых операциях против националистических бандформирований на территории Западной Белоруссии и Литвы в 1944–1946 гг. Автор, опираясь на впервые вводимые в научный оборот архивные материалы, раскрывает преимущества и недостатки, основные формы и методы, результаты и характер применения бронетехники по противодействию националистам. Приведены характерные эпизоды боевых действий с участием бронемашин, примеры героических действий их экипажей. Кроме того, в статье содержится общая характеристика националистических формирований Западной Белоруссии и Литвы, регламентации и практики взаимодействия пехотных и бронетанковых подразделений внутренних войск НКВД СССР.

**Ключевые слова:** внутренние войска НКВД СССР; танки; бронетранспортеры; бронемшины; националистические бандформирования.

5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки.

Для цитирования: Епифанов А. Е. Бронетанковые подразделения НКВД СССР в борьбе с националистическими бандформированиями на территории Западной Белоруссии и Литвы // *Ius publicum et privatum: сетевой научно-практический журнал частного и публичного права.* 2023. № 3 (23). С. 16–24. doi 10.46741/2713-2811.2023.23.3.001.

Original article

## **Armored Units of the NKVD of the USSR in the Fight against Nationalist Gangs on the Territory of Western Belarus and Lithuania**

## ALEKSANDR E. EPIFANOV

Research Center of the Management Academy of the Ministry of the Interior of the Russian Federation, Moscow, Russia, mvd\_djaty@mail.ru, <https://orcid.org/0000-0002-5686-5770>

**Abstract.** The article analyzes organizational and legal foundations of the use of armored units of the 1st Motorized Rifle Division of the internal troops of the NKVD of the USSR named after F. Dzerzhinskii. In terms of the history of the national state and law, the internal affairs bodies in particular. F. Dzerzhinskii participated in Chekist-military operations against nationalist gangs on the territory of Western Belarus and Lithuania in 1944–1946. The author, relying on archival materials introduced into scientific circulation for the first time, reveals advantages and disadvantages, key forms and methods, results and nature of the use of armored vehicles to counter nationalists. Characteristic episodes of combat operations involving armored vehicles, examples of heroic actions of their crews are given. In addition, the article presents a general description of nationalist formations of Western Belarus and Lithuania, the regulation and practice of interaction between infantry and armored units of the internal troops of the NKVD of the USSR.

**Key words:** internal troops of the NKVD of the USSR; tanks; armored personnel carriers; armored vehicles; nationalist gangs.

5.1.1. Theoretical and historical legal sciences.

**For citation:** Epifanov A.E. Armored units of the NKVD of the USSR in the fight against nationalist gangs on the territory of Western Belarus and Lithuania. *Ius publicum et privatum: online scientific and practical journal of private and public law*, 2023, no. 3 (23), pp. 16–24. doi 10.46741/2713-2811.2023.23.3.001.

После освобождения от гитлеровских захватчиков западных окраин Советского Союза особую актуальность приобрела проблема борьбы с националистическими бандформированиями, активно действовавшими на их территориях. Как правило, они были хорошо организованы, вооружены и действовали по единому плану.

В Западной Белоруссии активное противодействие восстановлению советской власти на освобожденных территориях оказывали «Белорусская краевая оборона», «Белорусская самопомощь», «Белорусская независимая партия», «Белорусское объединение» и «Союз белорусской молодежи». В труднодоступных районах белорусского Полесья обосновались банды ОУН. Большую опасность представляли действовавшие в Западной Белоруссии боевики польской «Армии Крайовой».

В Литве основу националистических бандформирований составили такие военно-фашистские организации, как «Литовская армия свободы», «Айсзарги» и «Литовский национальный фронт» [1, с. 122].

Литература по истории националистических организаций Западной Белоруссии и Прибалтики отличается исключительным разнообразием. В работах Е. И. Белова [2], В. И. Боярского [3], В. Н. Бугаева [4], Н. И. Владимирцева [5], А. Р. Дюкова [6], А. Е. Епифанова [7], Е. Ю. Зубковой [8], Ю. З. Кантор [9], Г. Г. Краско [10], М. Ю. Крысина [11], П. Кууска [12], А. М. Литвина [13], М. Ю. Литвинова [14], М. Н. Можаяева [15], Н. С. Наконечного [16], А. В. Руденко [17], В. П. Сальникова [18], А. Н. Чемоданова [19] и др. раскрываются вопросы организации и деятельности внутренних войск по противодействию националистическим бандам в Западной Белоруссии и Прибал-

тике, содержатся их описание и характеристика. Однако в них не упоминается применяемая в данной деятельности бронетехника НКВД СССР.

Массовый характер и ожесточенное сопротивление националистов требовали адекватных мер борьбы с ними, включая использование бронетехники, артиллерии и авиации. Рассматриваемые события являются одной из малоизученных страниц истории отечественных органов внутренних дел и внутренних войск. Бронетехника активно использовалась с названной целью внутренними войсками на западе Украины, в Белоруссии и Литве. В данной статье будет предпринята попытка обобщить соответствующий опыт, имевший место в Западной Белоруссии и Литве в 1944–1946 гг.

Согласно приказу начальника внутренних войск генерал-майора Киселева отдельный танковый дивизион дивизии им. Ф. Дзержинского, на вооружении которого находились танки БТ-7, 4 сентября 1944 г. вошел в состав оперативного резерва войск НКВД СССР, задействованных в борьбе с националистическими бандформированиями в Западной Белоруссии. С 10 по 20 сентября 1944 г. одна танковая рота в составе 10 танков была использована для уничтожения банды «Крысь» в Радунском районе Гродненской области. С 12 по 21 октября 1944 г. отдельный танковый дивизион в полном составе участвовал в ликвидации бандформирования «Рагнер» в районах Белица, Щучин и Дятлово Гродненской области.

С 26 ноября 1944 г. по 9 января 1945 г. одна танковая рота была передислоцирована из г. Лида Гродненской области в г. Кобрин Брестской области для совместных действий с 7-й мотострелковой дивизией внутренних войск по уничтожению бандформирований УПА. В перерывах между массовыми операциями отдельный танковый дивизион повзводно совместно со стрелковыми частями внутренних войск занимал гарнизоны в населенных пунктах Гродненской, Брестской и Пинской областей (Российский государственный военный архив (РГВА). Ф. 38650. Оп. 1. Д. 133. Л. 24).

Как отмечалось командиром отдельного танкового дивизиона подполковником Лесновским, вверенная ему бронетехника непосредственно не использовалась, в основном она применялась для оказания психологического воздействия на противника. В частности, при противодействии польским бандформированиям «Армии Крайовой» танками не было произведено ни одного выстрела. Поскольку банды были малочисленны, от прямых столкновений с танками они предпочитали уклоняться и уничтожались пехотой. В целом опыт названных операций показал нецелесообразность использования танков в боях с бандитскими группами националистов в Западной Белоруссии (РГВА. Ф. 38650. Оп. 1. Д. 133. Л. 24).

Поскольку материальная часть танков БТ-7 отдельного танкового дивизиона за период командировки в Западную Белоруссию сильно изнашивалась, командиром названной дивизии генерал-майором Пяшевым 17 января 1945 г. было принято решение о возвращении в Москву для ремонта (РГВА. Ф. 38650. Оп. 1. Д. 133. Л. 22).

27 ноября 1945 г. для борьбы с националистическими бандформированиями в Литовской ССР из расположения 1-й мотострелковой дивизии внутренних войск выдвинулся автобронетранспортный батальон под командованием капитана Машнина. На его вооружении находились американские бронетранспортеры МК-1, МЗ-А-1,

а также отечественные бронемашины БА-64. 2 декабря того же года он прибыл в Вильнюс и приступил к разгрузке (РГВА. Ф. 38650. Оп. 1. Д. 133. Л. 20).

Два дня спустя бронетехника и личный состав батальона повзводно отправились в города Паневежис, Каунас, Мариямполь, Шауляй, Таураге и Алитус. При этом им пришлось совершить марш протяженностью от 120 до 180 км. По прибытии к месту назначения бронетехника поступила в оперативное распоряжение частей и подразделений внутренних и пограничных войск НКВД СССР, действовавших против националистов. Часть бронетранспортеров использовалась для сопровождения членов правительства Литовской ССР во время их поездок в уезды и волости (РГВА. Ф. 38650. Оп. 1. Д. 133. Л. 20).

5–9 декабря 1945 г. состоялось первое боевое применение бронетранспортеров против националистов. Три МК-1, переданные 137-му стрелковому полку внутренних войск, в районе г. Укмерге были использованы в засаде, в ходе которой 2 особо опасных бандита были задержаны. После этого два МК-1 приняли участие в блокировании трех бункеров националистов, в результате 2 бандита были убиты, 7 взяты в плен, были захвачены станковый пулемет, 4 ручных пулемета, 6 винтовок и другие трофеи (РГВА. Ф. 38650. Оп. 1. Д. 133. Л. 20).

Характерно, что в ходе этой и других чекистско-войсковых операций бронетранспортеры МК-1 показали себя как технически ненадежные и несовершенные машины. Особенно это касалось ходовой и топливной систем, а также двигателя. Механиками-водителями они характеризовались как «тысяча неполадок», из-за которых машины больше ремонтировались, чем двигались. Эксплуатацию импортной бронетехники в значительной степени осложняло отсутствие наставлений по ее использованию, что приводило к неисправностям по вине экипажей (РГВА. Ф. 38650. Оп. 1. Д. 133. Л. 19–19 об.), а также отсутствие запасных частей и покрышек. Вместе с тем командованием батальона отмечалась хорошая проходимость полугусеничного бронетранспортера МК-1 в заснеженной местности (РГВА. Ф. 38650. Оп. 1. Д. 133. Л. 19 об.).

Впоследствии бронетехника батальона в полном составе принимала активное участие в борьбе с националистическими бандформированиями, показывая при этом хорошие результаты. Как правило, бронеемобили и бронетранспортеры использовались в ходе боев по одному или парами, в некоторых случаях их взводы выступали в полном составе.

Так, 8 декабря 1945 г. один из взводов под командованием лейтенанта Вербового, действуя совместно с 94-м пограничным отрядом в Шалаватской волости, захватил в плен 4 бандитов, в том числе их главаря по кличке «Гром». 19 декабря того же года названным взводом были уничтожены 2 бандитских бункера, убит главарь банды, 2 националиста взяты в плен.

22–25 декабря 1945 г. другой взвод под командованием лейтенанта Минина совместно с подразделениями 25-го полка внутренних войск в районе г. Паневежис уничтожил 2 бандитов и задержал 2 бандитских пособников.

Еще более активно в декабре 1945 г. действовал взвод бронеемобилей совместно с подразделениями 298-го стрелкового полка внутренних войск. 10 декабря 1945 г., будучи в засаде, экипаж бронемашин под командованием красноармейца Мокренко задержал пособника бандитов. Два дня спустя, действуя в тыловом ох-

ранении на марше, он сам попал в засаду бандитов. В ходе боя 2 были уничтожены и 2 взяты в плен, в качестве трофеев были захвачены оружие и ценные документы. Две другие бронемашины под командованием старших сержантов Капустина и Нестерова в ходе патрулирования уничтожили 6 бандитов и 4 захватили в плен (РГВА. Ф. 38650. Оп. 1. Д. 133. Л. 20).

Боевые действия, в которых приходилось принимать участие бронетранспортерам и бронеавтомобилям, нередко отличались ожесточенным характером и большими масштабами. Так, 13 февраля 1946 г. взвод бронетранспортеров под командованием лейтенанта Минина совместно с личным составом 25-го стрелкового и 9-го мотострелкового полков внутренних войск принял участие в поиске и ликвидации банды националистов численностью до 120 чел. Бронемашины при этом использовались в качестве заслона. В бою 6 бандитов были уничтожены, 1 захвачен в плен, изъято большое количество оружия и боеприпасов. Два дня спустя, действуя также в заслоне, бронетранспортер старшего сержанта Шмидта из названного взвода в завязавшейся перестрелке уничтожил еще 5 бандитов, 1 ранил и 2 захватил в плен. В ходе ческистско-войсковой операции в общей сложности было убито 19 бандитов, 2 захвачены в плен (РГВА. Ф. 38650. Оп. 1. Д. 133. Л. 17–17 об.).

В ходе боевых действий экипажи бронемашин проявляли мужество и героизм. Так, участвуя совместно с личным составом 32-го и 273-го стрелковых полков в ночном бою северо-западнее Шауляя, командир и механик-водитель одной из бронемашин получили ранения, но не покинули поле боя.

Имели место случаи, когда бронемашины приходили на выручку подвергшимся нападению бандитов органам НКВД и решали исход боя. Так, 10 февраля 1946 г. в районе местечка Спитрикай банда националистов напала на волостное управление НКВД. При появлении бронетранспортеров с десантом пехоты бандиты предпочли отступить (РГВА. Ф. 38650. Оп. 1. Д. 133. Л. 17).

Как правило, бронетехника батальона эффективно использовалась в ходе непосредственных боев с бандитами, в засадах, разведке, при наступлении, блокировании бандитских бункеров, патрулировании дорог, охране пехоты на марше, а также переброске десанта. Кроме того, перед экипажами бронемашин ставились задачи по охране командных пунктов обслуживаемых частей и подразделений внутренних войск, сопровождению в Каунас пленных бандитов. 18 и 19 февраля 1946 г. бронетехника батальона осуществляла патрулирование дороги из Алитуса к железнодорожной станции по маршруту движения спецконтингента – выселяемых пособников и членов семей националистов (РГВА. Ф. 38650. Оп. 1. Д. 133. Л. 17 об.).

11 и 12 февраля 1946 г. все бронемашины батальона использовались для транспортировки документации с результатами голосования в окружные комиссии по выборам в Верховный Совет СССР. Порой бронетехнике приходилось принимать непосредственное участие в охране и обороне избирательных участков, а также самих кандидатов в депутаты Верховного Совета, Совета Союза и Совета Национальностей (РГВА. Ф. 38650. Оп. 1. Д. 133. Л. 16 об.). Так, 10 февраля 1946 г. бронетранспортер под командованием сержанта Луговского совместно с десантом несколько раз отбивал атаки националистов на избирательный участок села Леонишки Роговской волости (РГВА. Ф. 38650. Оп. 1. Д. 133. Л. 17).

Вместе с тем имели место случаи безрезультатного использования бронемашин

по причине получения неподтвержденных агентурных данных о местонахождении бандитов. Командиром батальона отмечались систематические случаи использования бронетехники командованием обслуживаемых частей и подразделений не по назначению. В частности, она применялась для перевозки офицеров внутренних войск на расстояние до 100 км, что нередко приводило к серьезным поломкам техники (РГВА. Ф. 38650. Оп. 1. Д. 133. Л. 18).

В результате совместных действий экипажей батальона с пехотными подразделениями внутренних войск батальон в изучаемый период достиг впечатляющих результатов. Так, 1-й взвод роты броневых автомобилей, действуя совместно с 298-м стрелковым полком внутренних войск в Каунасском оперативном секторе, принял участие в 30 чекистско-войсковых операциях, в ходе которых 11 бандитов уничтожены, 17 захвачены в плен, 28 пособников бандитов задержаны. 2-й взвод той же роты совместно с 94-м пограничным отрядом участвовал в 32 операциях на территории Марьямпольского оперативного сектора, при этом 2 бандита были убиты, 7 взяты в плен, в качестве трофеев изъято большое количество оружия и боеприпасов. 3-м взводом названной роты совместно с личным составом 32-го и 273-го стрелковых полков внутренних войск в Шалаватском и Таурагском оперативных секторах были проведены 23 оперативно-чекистские операции, в ходе них 5 бандитов убиты, 3 взяты в плен.

1-й взвод роты бронетранспортеров действовал совместно со 137-м стрелковым полком в Утенском оперативном секторе, где провел 5 оперативно-чекистских операций, в ходе которых 2 бандита уничтожены, 9 взяты в плен. 2-й взвод той же роты, действуя совместно с 25-м стрелковым полком внутренних войск, участвовал в 10 операциях, при этом 7 бандитов убиты и 5 захвачены в плен, 2 пособника бандитов задержаны. 3-й взвод названной роты, действуя совместно с 261-м стрелковым полком внутренних войск, в Вильнюсском оперативном секторе уничтожил 5 и захватил в плен 61 бандита.

В общей сложности автобронетранспортный батальон принял участие в 131 чекистско-войсковой операции. При их проведении 32 бандита были уничтожены, 111 взяты в плен, 30 бандитов-пособников были задержаны. В качестве трофеев были захвачены оружие, боеприпасы и иное воинское имущество (РГВА. Ф. 38650. Оп. 1. Д. 133. Л. 16–16 об.). В ходе боевых действий экипажами были разгромлены несколько бандитских штабов.

Исследование показало, что использование бронетехники против банд националистов в Западной Белоруссии и Литве обеспечило успешное выполнение внутренними войсками НКВД СССР поставленных служебно-боевых задач.

Обращение к архивным материалам позволило не только расширить проблематику исследования истории отечественных органов внутренних дел, но и повысить его уровень, скорректировать сложившиеся представления в данной сфере и ввести в научный оборот новые сведения.

Вместе с тем рассмотрение затронутых проблем дает возможность прийти к выводу, что сделано еще далеко не все. Изучение организационных и правовых основ деятельности внутренних войск НКВД СССР, а также их материально-технического обеспечения открывает для исследователей широкие перспективы для научно-творчества. Освещение затронутых проблем, несомненно, представит научно-практический интерес.

**СПИСОК ИСТОЧНИКОВ**

1. Епифанов А. Е. Организационные и правовые основы наказания участников националистических вооруженных формирований в период Великой Отечественной войны // Современная научная мысль. 2016. № 1. С. 122–130.
2. Белов Е. И. Внутренние войска МВД России 1917–2000 гг. Краткая история и боевые традиции. М., 2002. 26 с.
3. Боярский В. И. Партизанство вчера, сегодня, завтра. Историко-документальный очерк. М., 2003. 448 с.
4. Бугаев В. Н. Националистическое движение на территории Литвы (1944–1953 гг.) // Поволжский педагогический поиск. 2013. № 1 (3). С. 22–27.
5. Прибалтийский национализм в документах НКВД, МВД и МГБ СССР : сб. док. / сост. Н. И. Владимирцев [ и др.]. М., 2011. 425 с.
6. Дюков А. Р. Милость к падшим: советские репрессии против нацистских пособников в Прибалтике. М., 2009. 175 с.
7. Епифанов А. Е., Джамбалаев Я. Р. Институт особого государственно-правового режима в условиях Великой Отечественной войны (историко-правовой аспект) // Закон и право. 2011. № 10. С. 116–120.
8. Зубкова Е. Ю. «Лесные братья» в Прибалтике: война после войны // Отечественная история. 2007. № 2. С. 74–90.
9. Кантор Ю. З. Прибалтика. Война без правил (1939–1945). СПб., 2011. 376 с.
10. Краско Г. Г. Стабилизация обстановки в СССР в послевоенный период: нейтрализация террористических проявлений на территории Белорусской ССР // Гуманитарные и юридические исследования. 2017. № 2. С. 92–97.
11. Крысин М. Ю., Литвинов М. Ю. Органы государственной безопасности против буржуазных националистов Прибалтики. М., 2017. 415 с.
12. Кууск П. Борьба органов госбезопасности с движением сопротивления в Эстонии в послевоенные годы. Отдел по борьбе с бандитизмом (1944–1947) // Тупа. Спецвыпуск по истории Эстонии XX века. 2010. С. 130–153.
13. Литвин А. М. События 1945 года на территории Беларуси в отражении документов внутренних войск НКВД СССР // Великая Отечественная война в исторической судьбе белорусского народа : материалы междунар. науч.-практ. конф., посв. 65-летию Победы в Великой Отечественной войне (Гродно, 4–5 мая 2010 г.). Минск, 2012. С. 22–34.
14. Литвинов М. Ю., Седунов А. В. Шпионы и диверсанты. Борьба с прибалтийским шпионажем и националистическими бандформированиями на Северо-Западе России. Псков, 2005. 343 с.
15. Можаев М. Н. О борьбе с повстанцами на территории Прибалтики во время Великой Отечественной войны и в послевоенные годы // Доклады Академии военных наук. 2005. № 3 (15). С. 87–92.
16. Наконечный Н. С. Служебно-боевая деятельность внутренних войск в годы Великой Отечественной войны. М., 1989. 153 с.
17. Руденко А. В. Применение войск НКВД на территории Западной Украины и Западной Белоруссии в третьем периоде Великой Отечественной войны // Армия и общество. 2015. № 2 (45). С. 86–89.
18. Сальников В. П., Степашин С. В., Янгол Н. Г. Органы внутренних дел Северо-Запада России в годы Великой Отечественной войны. СПб., 1999. 224 с.
19. Чемоданов А. Н. Советская контрразведка против националистического подполья в Литве на заключительном этапе Второй мировой войны // Вестник Московского государственного областного университета. Сер. История и политические науки. 2018. № 4. С. 195–198.

## REFERENCES

1. Epifanov A.E. Organizational and legal basis of punishment of participants in nationalist militias during the period of Great Patriotic War. *Sovremennaya nauchnaya mysl' = Modern Scientific Thought*, 2016, no. 1, pp. 122–130. (In Russ.).
2. Belov E.I. *Vnutrennie voiska MVD Rossii 1917–2000 gg. Kratkaya istoriya i boevye traditsii* [Internal troops of the Ministry of Internal Affairs of Russia in 1917–2000. Brief history and martial traditions]. Moscow, 2002. 26 p.
3. Boyarskii V.I. *Partizanstvo vchera, segodnya, zavtra. Istoriko-dokumental'nyi ocherk* [Partisanship yesterday, today, tomorrow. Historical and documentary essay]. Moscow, 2003. 448 p.
4. Bugaev V.N. Nationalistic movement in Lithuania (1944–1953). *Povolzhskii pedagogicheskii poisk = Volga Region Pedagogical Search*, 2013, no. 1 (3), pp. 22–27. (In Russ.).
5. *Pribaltiiskii natsionalizm v dokumentakh NKVD, MVD i MGB SSSR: sb. dok.* [Baltic nationalism in the documents of the NKVD, the Ministry of Internal Affairs and the MGB of the USSR: collection of documents]. Comp. by N.I. Vladimirtsev. Moscow, 2011. 425 p.
6. Dyukov A.R. *Milost' k padshim: sovetskie repressii protiv natsistskikh posobnikov v Pribaltike* [Mercy to the fallen: Soviet repressions against Nazi collaborators in the Baltic States]. Moscow, 2009. 175 p.
7. Epifanov A.E., Dzhambalaev Ya.R. Institut of special state-legal regime in the great patriotic war. *Zakon i pravo = Law and Legislation*, 2011, no. 10, pp. 116–120. (In Russ.).
8. Zubkova E.Yu. “Forest brothers” in the Baltic States: the war after the war. *Otechestvennaya istoriya = Patriotic History*, 2007, no. 2, pp. 74–90. (In Russ.).
9. Kantor Yu.Z. *Pribaltika. Voina bez pravil (1939–1945)* [Baltics. War without rules (1939–1945)]. Saint Petersburg, 2011. 376 p.
10. Krasko G.G. Stabilization of the domestic situation in the USSR in the post-war period: neutralization of terrorism manifestations in the territory of the Belorussian SSR. *Gumanitarnye i yuridicheskie issledovaniya = Humanities and Law Research*, 2017, no. 2, pp. 92–97. (In Russ.).
11. Krysin M.Yu., Litvinov M.Yu. *Organy gosudarstvennoi bezopasnosti protiv burzhuznykh natsionalistov Pribaltiki* [State security bodies against bourgeois nationalists of the Baltic States]. Moscow, 2017. 415 p.
12. Kuusk P. The struggle of state security agencies with the resistance movement in Estonia in the post-war years. Department for Combating Banditry (1944–1947). In: *Tuna. Spetsvypusk po istorii Estonii XX veka* [Tuna. Special issue on the history of Estonia of the XX century]. 2010. Pp. 130–153. (In Russ.).
13. Litvin A.M. The events of 1945 on the territory of Belarus in the reflection of the documents of the internal troops of the NKVD of the USSR. In: *Velikaya Otechestvennaya voina v istoricheskoi sud'be belorusskogo naroda: materialy mezhdunar. nauch.-prakt. konf., posv. 65-letiyu Pobedy v Velikoi Otechestvennoi voine (Grodno, 4–5 maya 2010 g.)* [The Great Patriotic War in the historical fate of the Belarusian people: materials of the international scientific and practical conference, dedicated to the 65th anniversary of Victory in the Great Patriotic War (Grodno, May 4–5 2010)]. Minsk, 2012. Pp. 22–34. (In Russ.).
14. Litvinov M.Yu., Sedunov A.V. *Shpiony i diversanty. Bor'ba s pribaltiiskim shpionazhem i natsionalisticheskimi bandformirovaniyami na Severo-Zapade Rossii* [Spies and saboteurs. The fight against Baltic espionage and nationalist gangs in the North-West of Russia]. Pskov, 2005. 343 p.
15. Mozhaev M. N. On the fight against insurgents in the Baltic States during the Great Patriotic War and in the post-war years. In: *Doklady Akademii voennykh nauk* [Reports of the Academy of Military Sciences]. 2005. No. 3 (15). Pp. 87–92. (In Russ.).

16. Nakonechnyi N.S. *Sluzhebno-boevaya deyatel'nost' vnutrennikh voisk v gody Velikoi Otechestvennoi voiny* [Service and combat activity of the internal troops during the Great Patriotic War]. Moscow, 1989. 153 p.

17. Rudenko A.V. The use of NKVD troops on the territory of Western Ukraine and Western Belarus in the third period of the Great Patriotic War. *Armiya i obshchestvo = Army and Society*, 2015, no. 2 (45), pp. 86–89. (In Russ.).

18. Sal'nikov V.P., Stepashin S.V., Yangol N.G. *Organy vnutrennikh del Severo-Zapada Rossii v gody Velikoi Otechestvennoi voiny* [Internal affairs bodies of the North-West of Russia during the Great Patriotic War]. Saint Petersburg, 1999. 224 p.

19. Chemodanov A.N. Soviet counterintelligence against the nationalist underground in Lithuania at the final stage of the Second World War. *Vestnik Moskovskogo gosudarstvennogo oblastnogo universiteta. Ser. Istoriya i politicheskie nauki = Bulletin of the Moscow State Regional University. Series History and Political Sciences*, 2018, no. 4, pp. 195–198. (In Russ.).

#### СВЕДЕНИЯ ОБ АВТОРЕ / INFORMATION ABOUT THE AUTHOR

**АЛЕКСАНДР ЕГОРОВИЧ ЕПИФАНОВ** – доктор юридических наук, профессор, главный научный сотрудник отдела по изучению проблем истории МВД России Научно-исследовательского центра Академии управления МВД России, Москва, Россия, mvd\_djaty@mail.ru, <https://orcid.org/0000-0002-5686-5770>

**ALEKSANDR E. EPIFANOV** – Doctor of Sciences (Law), Professor, Chief Researcher at the Department for the Study of History of the Ministry of Internal Affairs of Russia of the Research Center of the Management Academy of the Ministry of the Interior of the Russian Federation, Moscow, Russia, mvd\_djaty@mail.ru, <https://orcid.org/0000-0002-5686-5770>

Статья поступила 20.04.2023